



Айнаш ЖИЛКИБЕКОВА,
заведующая информационно-
библиографическим отделом
Павлодарской областной библио-
теки им. С. Торайгырова

Специально к этой знаменательной дате в Павлодарской областной библиотеке им. С. Торайгырова издан библиографический указатель «Жеңісіміздің жұлдыздары. 1941–1945» - «Звезды нашей Победы. 1941–1945» о Героях Советского Союза и кавалерах ордена Славы трех степеней – павлодарцах.

Библиотеки Павлодарской области как учреждения культуры, методические и информационные центры формирования у молодежи высокого патриотического сознания, чувства гордости за свою страну, не могли остаться в стороне и не внести свой вклад в празднование этой великой даты, не отдать дань уважения нашим отцам и дедкам за их самоотверженную борьбу за мирную жизнь. Патриотическое воспитание всегда было одним из приоритетных направлений в деятельности и Павлодарской областной библиотеки имени С. Торайгырова. Ежегодно здесь проводятся вечера встреч с ветеранами войны, участниками тыла, уроки

65 лет память тысяч и тысяч человеческих сердец бережно хранит немеркнущую славу Победы советского народа над фашистскими захватчиками. Завоеванная ценой миллионов жертв и неимоверных лишений, Победа навсегда вошла в историю, как яркий символ дружбы народов, верности воинскому долгу и преданности Отечеству. Любовь к Родине не на словах, а на деле показали наши отцы и деды на фронтах Великой Отечественной, все те, кто непрестанно отдавал свои силы, здоровье и жизнь, чтобы освободить Родину от врага.

мужества, оформляются книжные и электронные выставки, проводятся творческие конкурсы чтецов, самодеятельных поэтов, рисунков и иллюстраций, посвященных Великой Отечественной войне.

В канун великой даты в нашей библиотеке подготовлен библиографический указатель литературы «Жеңісіміздің жұлдыздары. 1941–1945» - «Звезды нашей победы. 1941–1945». Отмечая эту славную дату и составляя указатель, мы ставили перед собой задачу - помочь молодым сохранить в памяти ратные подвиги, имена своих предков. Указатель окажет неоценимую помощь районным и сельским библиотекам при разработке информационных списков, составлении библиографических пособий, проведении обзоров, оформлении выставок в период проведения праздничных мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне.

При работе были использованы библиографический справочник «Герои Советского Союза – казахстанцы», краткий библиографический словарь «Герои Советского Союза», сборники документов «Павлодарцы в

МЫ ПОМНИМ ВАС, герои- ЗЕМЛЯКИ!

годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945», книги павлодарских авторов - Марии Тереник «Павлодарцы на полях сражений», «Павлодар – это нашей истории строки. Часть 1 (1720–1945 гг.)», Михаила Гапона «Тебе, товарищ потомок», «Увековечить их имена», Бикбулата Хазырова «Горький след жестокого времени» и т.д.

Издание состоит из двух основных частей. Первая часть включает биографические сведения, основные этапы боевого пути и описание подвига героя. После каждой биографической справки дан перечень литературы, который поможет найти нужную информацию о нем. Биографические справки даны в алфавитном порядке фамилий, библиография представлена в хронологическом порядке. Вторая часть – рекомендательный список «Казахстан в годы Великой Отечественной войны», отражающий литературу из фонда библиотеки об участии казахстанцев, в частности, павлодарцев в этой войне.

Большую помощь читателям окажет вспомогательное пособие: иллюстрированный каталог орде-



нов и медалей, вручавшихся во время Великой Отечественной войны за ратные подвиги солдат и офицеров; именно указатель и указатель географических названий.

Подвиги героев бессмертны. Биография любого героя Великой Отечественной войны, в каком бы он ни был звании, какой бы ни был национальности – это живая страница истории. Чем дальше отодвигаются по времени события той войны, тем отчетливее вырисовывается величие нашей победы, ее всемирно-историческое значение. Немеркнущей славой овеяны ратные подвиги советских воинов и в оборонительных, и в наступательных боях.

На фронтах Великой Отечественной в ожесточенных боях с немецко-фашистскими захватчиками в составе Советских Вооруженных сил мужественно сражались казахстанцы. Весомый вклад в разгром фашизма внесли и павлодарцы. Солдаты и офицеры стояли насмерть у стен Москвы и Сталинграда, защищали большие города и малые села России, Украины и Белоруссии, освобождали Польшу и Чехословакию, Германию и Манчжурию. Более 7 миллионов человек награждены орденами и медалями СССР, более 11 тысяч удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

На фронт ушли 46 тысяч павлодарцев. Из них 10 256 воинов пали в боях, 2 094 скончались от ран в госпиталях, 9 450 пропали без вести. За героизм и мужество 23 урожен-

цам нашей области было присвоено звание Героя Советского Союза, 8 человек стали кавалерами ордена Славы.

Неоднократно наши земляки получали высшую степень отличия в СССР за личные или коллективные заслуги перед Советским государством, связанные с совершением героического подвига - Звание Героя Советского Союза. Одними из первых казахстанцев, удостоенных в годы войны этого звания, стали старший лейтенант Махмет Каирбаев, лейтенант Канаш Камзин, генерал-майор Кузьма Семенченко, старший лейтенант Кудайберген Сураганов. А наши прославленные воины — старшина Михаил Катаев и генерал-лейтенант авиации Григорий Кравченко удостоены столь высокого звания дважды. Военная биография каждого из них – это пример отваги, личного мужества и патриотизма в борьбе с врагом.

Одной из значимых наград Родины за славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия был также орден Славы, имевший 3 степени. Ими в годы войны были награждены 2 582 человека, среди них 4 женщины. По данным областного историко-краеведческого музея, обладателями высшей солдатской награды стали 8 павлодарцев. Среди них старшина, разведчик, Герой Социалистического Труда Василий Христенко, награжденный четырьмя орденами Славы, разведчики Петр Пешин и Василий Орлов, воздушный стрелок Иван Ворушин, артиллеристы Григорий Ткачев и Сапар

Рубаев, командир орудия Бахит Хайдаров и водитель боевой «Катюши» Павел Больбот. Эта информация собрана к 40-летию Победы участником Великой Отечественной войны, бывшим директором этого музея Михаилом Гапоном.

Сегодня в живых не осталось ни одного Героя Советского Союза-павлодарца. Из кавалеров ордена Славы трех степеней в настоящее время Павел Больбот живет в городе Бендеры (Молдавия), Василий Христенко после войны работал в органах юстиции в городе Барнауле, где живет и по сей день.

Юбилей Победы можно сравнить с последним окопом Великой Отечественной войны, который все еще обороняют последние ветераны – уже глубокие старики. Ветераны подарили жизнь и свободу будущим поколениям. Никакие текущие проблемы не должны помешать нам выполнить свои обязательства перед ними.

9 Мая - День Великой Победы - был есть и остается всенародным, дорогим для каждого из нас, праздником, объединяющим все поколения. В этот поистине Великий день мы с благодарностью вспоминаем ратные подвиги, стойкость и мужество советского солдата-победителя, склоняем головы перед ветеранами, фронтовиками и тружениками тыла, всеми, кто не щадил себя во имя Победы. Подвиг их бессмертен.

Великую Отечественную войну выиграл народ, который, обливаясь кровью и потом, безропотно преодолевая муки голода и холода, все невзгоды военной лихолетья, отстоял свою Родину. Выиграли миллионы скромных тружеников фронтовых будней, которые в самые тяжелые времена без всяких колебаний и раздумий впряглись в «лямку» войны и неустанно тянули ее до конца. И именно они достойны самого величественного памятника, имя которому - Победа.